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Dane sg dwa niewspétérodkowe okregi, ktdre przecinaja sie w punktach £ i L. Odcinek AK jest $rednica pierwszego
okregu, a odcinek BK jest $rednica drugiego okrequ. Wykaz, ze punkty A, L, B sa wspdtliniowe.

P
Okrag o $rodku § podzielono punktami £
P P Py, Py, P, P, nasze$é réwnych tukow. Py
Uzasadnij, ze | <LPePy Py | = 2| <LP,P,P, |- Py
P
Ps
Ps
" . K14 K15
Punkty K, K3, Ky, . .. Ky, K5 dzielg okrag o $rodku

K K
w punkdie A na 15 réwnych fukéw (zobacz rysunek). ” g ’ .
Punkt $ jest punktem przeciecia odcinkow K, K, oraz = K2
KKy Wykaz, ze | <LK, 5K, | = 120°. Kt &
3

Km Kd

W okrag o promieniu r wpisano kwadrat ABCD. Punkt K lezy na okrequ, ale nie jest wierzchotkiem kwadratu ABCD.
Wykaz, ze | AK [P +| BK [+ | ck [ +| DK P = 8.

Dany jest trapez prostokatny o podstawach A8 i (D. Wykaz, ze réznica kwadratdw podstaw jest réwna réznicy
kwadratow przekatnych tego trapezu.

Dany jest prostokat ABCD, gdzie | AB| = a i|BC| = b. Wykaz, ze odlegtosé punktu A od przekatnej 8D jest rowna
ab

vf+ﬁ.

W trapezie rownoramiennym podstawy majq dtugosci a i b. Uzasadnij, ze pole kofa wpisanego w ten trapez ma

.. ab
wartosc T

Dane s trzy okregi o $rodkach S, S, i S;, ktérych stosunek dtugosci promieni wynosi 1 2 @ 3. Kazdy okrag jest
styczny zewngtrznie z pozostatymi dwoma okregami. Wykaz, 7e trojkat S, S, 5, jest prostokatny.

Dany jest trojkat prostokatny. Na kazdym boku
trojkata zbudowano pétkole (zobacz rysunek). Wykaz,
ze suma powierzchni obu pétkoli zbudowanych na
przyprostokatnych jest rowna powierzchni pétkola
zbudowaneqo na przeciwprostokgtnej.

Wykaz, ze suma pdl ksiezycow Hipokratesa zbudowanych na bokach tréjkata rownoboczneqgo jest wieksza od pola
tego trojkata.
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' Tkazdy z nich jest jednoczesnie styczny do ramion tego

zobacz
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Dwa okregi o Srodkach S, i 5, s3 styczne zewnetrznie

samego kata prostego. Udowodnij, ze stosunek promie-
nia mniejszego z tych okregdw do promienia wigkszego

jestrowny 3 —2,/2. .
Sz

W okrag o promieniu R wpisano trojkat prostokatny o przyprostokatnych a i b oraz przeciwprostokatnej .
at+b

~ W tréjkat ten wpisano okrag o promieniu i; Wykaz, 2 R = "5

Na trojkcie prostokatnym opisano okrag o promieniu R i w ten sam trdjkat wpisano okrag o promieniu r. Wykaz,

= siy g : . Rr+ 1

ze wysokosc tréjkata opuszczona na przeciwprostokatng jest rowna e

W prostokacie KLMN punkt A jest Srodkiem boku KN, a B M
- punkt B Srodkiem hoku NM (zobacz rysunek). Wykaz, ze

Passt = Prngwt Pagum- Al

K L

Dany jest trapez ABCD, qdzie AB || (D. W trapezie D c

poprowadzono przekatne przecinajace sie w punkcie K .

Wiedzac, ze | AB| = 12, | (D | = 8 oraz pole tréjkata K

(DK réwne jest 16, wykaz, ze trojkaty AKD i BKC maja
réwne pola o wartosci 24.

A B

Z dwdch sasiednich wierzchotkow réwnolegtoboku poprowadzono dwusieczne katow. Wykaz, 7e dwusieczne te sq

Dane s dwa okregi o $rodkach w punktach Ai B D

C
" styczne w punkcie S oraz trapez ABCD, w ktdrym '
AD | BC (zobacz rysunek). Wykaz, ze kat DSC jest .

katem prostym.

Na kolejnych bokach trojkata rownobocznego ABC zbu- G F
- dowono tréjkat rownoboczny ABD, kwadrat BEFC oraz
kwadrat ACGH . Wykaz, 7e kat EDH jest katem prostym. c
H E
A B
D

Udowodnij, ze dtugos¢ srodkowej d tréjkata o bokach a, b, ¢ opadajacej na bok ¢ mozna wyrazi¢ wzorem

S d=g/ w2
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P | Dany jest trojkat prostokatny o dtugosciach
——— przyprostokatnych x i y. W trojkat wpisano kwadrat
Xy

0 boku a (zobacz rysunek). Wykaz, ze a = Xty

od 2

o

DOWGD 289
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P | Dane sg dwa rézne kwadraty ABCD oraz DEFG

0 wspdlnym wierzchotku D (zobacz rysunek). Wykaz, ze
|AE|=]6C).

s

42531 DOWOD 291

‘ P J Na bokach tréjkata réwnobacznego ABC lezg punkty

——== f, L, M w taki sposab, ze punkt K lezy na hoku AB,
punkt L lezy na boku BC, a punkt M lezy na hoku AC
oraz zachodzi rownos¢ | AK | = | BL | =| (M| (zobacz
rysunek). Wykaz, ze trojkat KLM jest réwnoboczny.

=261 DOWOD 292

P | Dany jest rownolegtobok ABCD. Na boku AB oraz na
——— boku AD zbudowano trdjkaty réwnoboczne AEB
i ADF (zobacz rysunek). Udowodnij, ze trojkat £CF jest
réwnoboczny.

Iooacz

Zowdd 265 Dowﬂa 203

P | Danyjest trojkat ABC, w ktérym punkt D jest srodkiem
boku AB oraz | BC| = | DC |. Bok BC przedtuzono w ten
sposdb, ze | BF | = | BC | (zobacz rysunek). Wykaz, ze
|AC|=|DE|.

zobacz

Jowdd 266 DOW()D 294

zobacz

sowod 267 DOWOD 295

‘ P | We wnetrzu szesciokata foremnego o boku dtugosci a

mee Umieszczono punkt K (zobacz rysunek). Wykaz, Ze suma
wszystkich odlegtosci punktu K od poszczegdlnych
bokow wynosi 3./3 a.

\ P | Trojkat ABC jest rownoboczny. Na boku BC obrano

1 punkt D oraz przedtuzono bok AC do punktu £ tak, ze
| AD| = | DE | Wykaz, ze | BD| = | CE|.

B

Fs

D

X

Dowody geometiyczne

R | Dany jest czworokat ABCD, kidry nie ma par bokow réwnolegtych. Punkt A jest Srodkiem boku AB, a punkt [ jest
- $rodkiem boku (D. Natomiast punkty M i N s3 odpowiednio $rodkami przekatnych AC i 8D. Wykaz, 7e NL | MK .
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DOWAD 296 P | Wykaz, ze w tréjkacie prostokatnym o dtugosciach przyprostokatnych a i b oraz przeciwprostokatnej diugosci ¢,
' ~ promien r okregu wpisanego w ten tréjkat mozna wyrazic wzorem r = Qgﬂ.
DOWOD 297 P | Danyjest kwadrat ABCD. Przekgtne kwadratu przecinajg D C
—=" sie wpunkcie 5. Punkty £ i G sg srodkami odcinkow G
odpowiednio AS i SC, a punkty F i H leza na przekatnej Syed
DB i spetniaja warunkiz | DH | = 2| HS | i| FB| = 2| SF|
(zobacz rysunek). Wykaz, ze Pygp = 6Py €
E
A B

zobacz I

dawsd268|  naWOD 298 ; R | Caworokat ABCD wpisano w okrag. Dwusieczne tego
L LT czworokata przecinajg sie w punktach KLMN (zobacz
rysunek). Udowodnij, ze na czworokacie KLMN moina
opisac okrag.
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